心报

## 一条热线撬动的"治理革命"

## -北京市"接诉即办"改革情况调研报告

中国人民大学、北京市党建研究所联合调研组

北京市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精 神,从2019年开始推进"接诉即办"改革,用一条热线撬动"治理革命",形成落实以人民为中心发展思想的生动 实践,创造了超大城市治理的北京样本。



"接诉即办"是北京市贯彻以人民为 中心发展思想,以12345市民服务热线及 其网络平台为主渠道,通过体制机制创 新和业务流程的系统性再造,对群众诉 求快速响应、高效办理、及时反馈的为民 服务长效机制。其主要做法集中体现为 "一个小组、一条热线、一张派单、一份卷

子、一套机制"。

一个小组抓统筹,强化统一领导、顶 层设计和整体推进。设立"接诉即办"改 革专项小组,在市委全面深化改革委员 会领导下,负责全市"接诉即办"改革工 作的顶层设计、统筹谋划、整体推进,通 过建立健全定期调度、会商研判、每月一 题、专项攻坚等工作机制,实现了面上工 作整体推动,重点问题挂账督办,共性问 题一揽子攻坚。各级各部门普遍结合实 际成立领导机构、专项小组或工作专班, 完善党委领导、政府负责、市级部门和街 道乡镇(简称"街乡")以及承担公共服务 职能的企事业单位落实、社区(村)响应、 专班推动的责权明晰的领导体系和工作 体系。

一条热线听诉求,实现对社情民意的 全渠道、全时段、全方位响应。建立全市 统一的12345市民服务热线受理平台,将 全市338个街乡、16个区、有关市级部门 和公共服务企业全部接入,市区街三级政 府机构组建专班承接热线派单,公共服 务企业24小时在线支持,形成"统一模 式、统一标准、左右协调、上下联动"的热 线服务体系。同时开通"12345网上接诉 即办"平台,上线运行"北京市12345"微 信小程序,建设并完善涵盖"人民网"地 方领导留言板、国家政务服务投诉与建 议微信小程序、国办互联网+督查平 台、政务微博、政务头条号、手机 APP的统一互联网工作平台,打 造从"耳畔"到"指尖"的全方 位服务热线,实现全年365 天、7×24小时对群众诉 求的全渠道响应。

一张派单管到底,建立群众诉求办理的闭环运行机制。对于群众诉求实 施"首派负责"制,所有诉求直派街乡,街乡能够自行解决的,及时就地解决;需要 跨部门解决的复杂问题,由街乡启动"吹哨报到"机制,调动相关部门力量共同研究 解决;需要进一步研究办理和回复的,及时做好沟通解释和安抚工作。同时,探索诉求 联合双派制度,将涉及街乡和市区两级部门的诉求,派街乡的同时,派区政府或市级部门, 缩短"条""块"衔接周期,形成工作合力。建立群众诉求分级分类快速响应机制,由12345热线 平台根据诉求轻重缓急程度和行业标准,针对不同诉求类型,实施四级响应。具体承办人对每件 诉求办理情况点对点向群众反馈,热线中心通过回访征求群众对工作的评价,形成接诉、办理、督办、 反馈、评价的闭环运行机制,做到"事事有回音、件件有落实、效果有反馈"。



根据对群众诉求的大数据分析,北京市"接诉即办"改 革专项小组将群众诉求反映集中的问题重点督办,房产证 办证难、预付式消费退费难、老旧小区改造推进难等一批久 拖未决的"硬骨头"被"啃"了下来。图为大兴区罗奇营小区

回迁居民拿到盼了10年的房产证。北京市党建研究所供图 一套机制促提升,持续推动超大城市治理向精细化、智 慧化转型。建立"日通报、周汇总、月分析"机制,每日汇总分析 群众诉求情况,为市委市政府决策提供支撑。建设以诉求 量分析、类别分析、地域分析、考核排名、城市问题台

账为主要内容的大数据分析决策平台,实现了全市 热线受理数据的统一汇总和深度分析运用。 2021年以来,北京市将"接诉即办"作为"我为 群众办实事"实践活动的重要抓手,通过 大数据汇聚分析,"算"出百姓"吐槽" 最集中的民生问题,开展"每月一 题"专项治理,推动12345市民 服务热线从服务平台向民 生大数据平台、城市治 理平台升级,使城 市治理更加主 动智能、精

的组织力凝聚力战斗力更强了。"

一份卷子压责任,构建以人民为中心的考核评

价体系。建立以接诉响应率、问题解决率和群众满意 率为基本指标的"三率"考评机制,每月对各街乡、各区、市 级部门、承担公共服务职能的企事业单位进行考评,并通报 排名。针对群众反映较多的行业问题增设"部门+行业"联合 考评。对解决群体性诉求、历史遗留问题给予加分,强化 为民服务和群众满意导向。在此基础上,进一步聚 焦幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老 有所养、住有所居、弱有所扶"七有"要求和市 民群众便利性、宜居性、多样性、公正 性、安全性"五性"需求,创建监测评 价指标体系,综合评价相关领域 发展和"接诉即办"情况,引 导市区两级补短板、强弱 项,有针对性增加公共 服务有效供给,更好 满足市民对美好 生活的向往。

实践成效

经过两年多的探索,北京市"接诉即办"改革稳步实施,城 市治理能力明显提升,党政机关工作导向、党员干部工作作风 以及群众感受、社会评价明显向好,以优良成效交出了人民至上 的"北京答卷"。

以人民为中心发展思想的"新实践"探索。在"接诉即办"改革中,牢固 树立"人民城市人民建,人民城市为人民"的理念,始终坚持以人民为中心,推动 政府公共服务供给模式从政府"端菜"变为群众"点菜",从"大水漫灌"变为"精准滴 灌",实现了政府服务的供给侧结构性改革。同时,聚焦"七有"要求和"五性"需求,把 "以人民为中心"理念具体转化为可操作的测量指标体系,引导和推动各级政府向前一 步推动治理变革,通过主动解决问题提升城市治理效能。如2021年以来,根据大数据 分析,市改革专项小组将"拖欠工资问题"纳入"每月一题"重点督办,4月份12345市民 服务热线反映同类问题比2月份下降48.7%。两年来,房产证办证难、预付式消费退费 难、老旧小区改造推进难等一批久拖未决的"硬骨头"被"啃"了下来。有区委书记表示, "把群众的问题和困难想在前面,解决在前端,'主动办'就一定能够得到群众的认可。" 截至2021年5月,12345市民服务热线共受理群众来电反映2276万件,响应率始终保持 100%,解决率从53%提升到86%,满意率从65%增长到90%。

党建引领基层治理的"新路径"探索。北京市在"接诉即办"改革中,始终坚持党建 引领,注重将党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化成治理优势。突出加 强党的领导,将"接诉即办"作为各级党委政府"一把手"工程。注重发挥党组织在基 层治理中的领导核心作用,以市民诉求为最直接的"哨源",以街乡、社区村党组织为 "轴心",街乡党组织"吹哨",上级部门、辖区单位"报到",将党的组织体系与基层治 理体系有机融合,构建起党组织统一领导、各类组织积极协同、广大群众广泛参与的 多元共治的格局,有效助力了"四个中心"功能建设和"四个服务"水平提升。社区干 部普遍反映,"有党建作引领,我们抓基层治理的方向感更明了、底气更足了、统筹各 方更有力度了;以基层治理为落脚,社区党建工作更实了、成效更显了、基层党组织

基本经验

新时代群众路线的"新范式"探索。北京市在"接诉即办"改革中,坚持工作下抓两 级,市委抓到街乡、区委抓到社区村。赋予街乡对辖区党的建设、公共服务、城市管理、社 会治理等行使综合管理职能,推动治理重心下移、行政权力下放、治理力量下沉,形成到 基层一线、群众身边解决问题的新导向。各级党政机关和领导干部坚持"眼睛向下""脚 步向前",从过去坐在办公室看"转播"到现在现场"直播",作风明显转变,实现了市区各 部门围着街乡转、街乡围着社区转、党员干部围着群众转。着眼做好送上门的群众工作, 探索形成了"三转三包三上门"等群众工作模式。"三转",即"围着一线转、围着群众转、围 着问题转",明确重点地区、核心人群、难点问题,强化工作靶向性;"三包",即"领导包片、 干部包村(社区)、两委包户",广泛动员各级力量,构建区、镇、村三级职能体系,强化职责

任务分工;"三上门",即"合理诉求上门办、不合理诉求上门劝、咨询建议上门谈"。通过 直面群众、直面现场、直面问题,把"接诉即办"的日常工作作为践行群众路线的生动课堂, 拉近了与群众的距离,密切了党群干群关系。"接诉即办"改革以来,市信访办接待来访总 人次、集体访人次连续两年实现两位数下降。市民纷纷反映,家门口的事有人管、有人办 了,点赞"12345真管用"。

细精准。

党和政府应考能力的"新提升"探索。北京市在"接诉即办"改革中,通过做好 每一篇群众诉求"命题作文",不断提升承担重大任务、应对突发事件、防范化解 风险的能力。2019年国庆70周年期间全市实现刑事警情"零接报",重点区 域周边治安"零发案",12345市民服务热线来电总量和诉求量"双下降", "接诉即办"机制在其中发挥了重要作用。2020年新冠肺炎疫情暴发 后,北京市12345市民服务热线迅速增设发热咨询、心理咨询、涉 外防疫服务、复工复产等"六线一席",对涉疫情诉求提级响 应、优先办理,一方面实时监测疫情关联数据,及时反映 全市防疫资源调配、精准防控等各方面的社情民意, 同时深度挖掘大数据,绘制涵盖60万条疫情数据 的风险区域分级图和点位图,报送疫情防控信 息1095份,为市委市政府制定防控政策、 完善防控措施提供了重要参考,在打赢

北京市"接诉即办"改革,核心要义在于推动以人民为中心的 发展思想在京华大地形成生动实践,落地生根、开花结果。其基本 经验可以归纳为"五个坚持"。

坚持党建引领,把党的领导优势转化为城市治理效能。坚持党建引领,是由 党的领导地位、基层党组织的职责使命和现阶段基层治理现实条件决定的。习近平 总书记指出,在统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想中,起决定性作用的是新 时代党的建设新的伟大工程。北京市在推进"接诉即办"改革中,不断强化党的政治引领、 思想引领、组织引领,教育引导各级党组织和广大党员干部牢记"看北京首先要从政治上看"的 要求,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强"四个意识",坚定"四个自信",做 到"两个维护"。在实践中将党建引领落实为把方向、保大事、建机制、促服务的实际举措,聚焦深入 落实首都城市战略定位,强化"四个中心"建设,提高"四个服务"水平,围绕服务保障庆祝中国共产党成 立100周年、筹备北京冬奥会冬残奥会、做好常态化疫情防控等大事要事,充分发挥党组织在基层治理中的 领导核心作用,增强党组织的政治功能和组织功能,把党员干部人才动员起来,把群众团结起来,凝聚起推动首 都治理体系和治理能力现代化的智慧和力量。

坚持两点论和重点论相统一,真正压实各方主体治理责任。面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,习近平总书记多次 强调坚持两点论与重点论的辩证统一,注重抓主要矛盾和矛盾的主要方面,注重抓重要领域和关键环节,以重要领域和关键 环节的突破带动全局。北京市在"接诉即办"改革中,坚持把街乡作为推进基层治理体系和治理能力现代化的基本单元,牢牢抓 住街乡这个"牛鼻子"和"突破口",推动权力向街乡下放、资源向街乡聚集、力量向街乡下沉、责任在街乡压实。探索诉求直派和联 合双派相结合,将责任向市区两级政府部门、公共服务企业等各方主体延伸。组织、纪检等党委工作部门也根据各自职能定位参与到 "接诉即办"中,把"接诉即办"工作情况纳入各级领导班子和领导干部考核考察、开展专项执纪问责监督,为压实各方治理主体责任提供有

坚持全周期理念,真正形成全程闭环治理格局。

习近平总书记在湖北考察新冠肺炎疫情防控工作时强 总书记指出,在整个改革过程中,都要高度重视运用 调,要树立"全周期管理"意识,努力探索超大城市现代 法治思维和法治方式,发挥法治的引领和推动作用。北 化治理新路子。北京市在"接诉即办"改革中,将诉求办 京市在"接诉即办"改革中,一方面分类建章立制,明确 理分为若干阶段和环节,并在每一阶段实施跟踪介入, 多层次、多类型治理主体的职责,规范和完善全过程闭环 实现全流程管控,形成管理闭环。其中,问题识别与派 管理,通过制度实现问题与治理主体之间有效链接,推动 单是发现环节,其核心是第一时间将群众诉求转化为可 实现评价与反馈本身的合法性、有效性;同时,根据实践 操作、可解决的治理事件,并精准确定责任主体。诉求办 发展不断改进、完善和充实现行制度,推进"接诉即办"工 理与解决是解决环节,其核心是不同治理主体调动自身 作标准化规范化,体现了"在法治下推进改革,在改革中完 资源,在权限和职责范围内解决民众诉求。结果考评与 善法治"的辩证关系。两年间,北京市各级先后出台包括 反馈是评价环节,其核心是回答问题是否得到真正解决、 《关于优化提升市民服务热线反映问题"接诉即办"工作的 诉求主体是否满意。治理预警和反思是改进提升环节, 实施方案》、《关于进一步深化"接诉即办"改革工作的意 其核心是回答在问题解决过程中,能否通过基础性制度 见》等相关工作制度832项,初步构建起"上下贯通、衔接有 创新和治理创新来减少问题和诉求产生,努力实现"主动 效"的制度体系。2021年以来,北京市正式启动《接诉即办 治理、未诉先办",从源头上减少治理风险,实现超大城市 条例》立法工作,将实践中证明行之有效的机制上升为法律

条款,用法治保障改革的深入推进。

坚持法治思维,形成全面立体制度体系。习近平 坚持系统思维,走 可持续治理路子。习近平 总书记在论述社会治理时多 次强调,要坚持问题导向,把专项 治理和系统治理、综合治理、依法治 理、源头治理结合起来。在城市治理实 践中,群众反映的问题构成了对城市治理 的反馈,只有及时有效回应,才能形成良性互 动。北京市通过回应群众咨询、解决群众诉求, 提升治理水平;首都群众通过问题解决和需求满 足再次反馈城市治理中存在的问题,经过多轮良性循 环往复,最终达到一个较高质量的平衡。北京市在专项 治理取得成效基础上,着力在系统治理、源头治理上发力, 通过大数据分析"算"出民生痛点、治理堵点,综合施策消除问

题产生的根源,推动"有一办一"的被动响应向"举一反三"的主 动治理转变,努力实现城市治理长效化、可持续。

首都疫情防控的人民战争、总体战、

治理的可持续。

阻击战中功不可没。

版编辑 耿海燕 校对 彭师德 杨莉 鲍丽萍/绘制